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Peste puţine (Jile se va începe desbaterea 

budgetară în dieta ungară. Precum se spune o- 

posiţiunea maghiară se pregătesce de luptă. 

Membrii ei vorü ţinâ ca de obiceiu discursuri 

lungi şi înfocate, dându-şi silinţa de a probâ, 

că tabloulü íinanciarü, celü desfăşură ministrulü 

de fináncé, corniţele Szapary, nu representă rea

litatea, ci este zugrávitü cu culori înşelăt<5re, ca 

ómenii se crédá, că mergű spre bine, când ei 

n’au d’a se aşteptă decátü numai la mai réu. 

Póte că vomü aflâ cu acésta ocasiune şi câte 

ceva, ce se petrece pe după culise.

Lupta oposiţiunei va fi zadarnică, ba se póte 

(jice că în réndulü acesta va fi mai dificilă ca 

în alţi ani pentru câ una şi nedespărţită este fa

langa maiorităţii tisaiste. Mameiucii vorü încărcâ 

cu laude pe ministrulü de fináncé, pentru că de 

astădată a declaratü, că nu va adnce nici unü 

proiectü pentru urcarea dárilorü şi că deficitulü 

a scácjutü cu câteva milióne. Slugile plecate ale 

guvernului vorü strigá în chorü cu îngâmfare 

câ regimulü de astăcjl a salvatű situaţiunea fi 

nanciară a ţârei. Puţnm le pasă lorü de aceea 

cum şi în ce modü s’a produsü aparenta îmbu

nătăţire în budgetü.

Ce importă décá contribuitorilorü le ese limba 

bine ce au fostü taxaţi, ca sé se producă falsa 

Isperanţă în restabilirea echilibrului. Destulü că 

periodulü trecutü au íntratü aţâţi bani în cassa 

|statului, ca céta mamelucilorü să-şi pótá continuă 

linişte şi cu mândriă marea misiune de a salvâ 

itria votándü pentru proiectele guvernului. La 

Idiua de mâne şi aşa nu se mai gândesce nimeni. 

Probabilü că se va găsi vr’unü vorbitorü,

Itare va aduce aminte „părinţiloru patriei,“ că, décá 

rorft se cunóscá adevérata stare financiară a sta

ţii s6-şl pună înainte de tóté cu seriositate în 

rebarea, că óre cum s’ar presentá adi budgetulü 

jfamonarchianóstránu s’ar fi bucuratüdela 1867 

icóce de cea mai profundă pace? A veni după 

ani de pace c’unü deficitü ca celü „scácjutü,“ 

l’a presentatü d. Szapary, nu ínsémná alta 

âtft a mărturisi réua administraţiune a guver- 

ílorű de până acum şi critica situaţiune a finan- 

u statului, care economicesce nu e niclde- 

pregátitü pentru eventualitatea unui viitorü

Dér décá va vorbi careva de posibilitatea 

iiei viitóre încurcături, par’ câ védemü cum 

rű redicá fidelii d-lui Tisza şi cum vorü 

íntr’unü glasü, că pace va fi încă vre-o

Ide ani celü puţînti şi că acestü resultatü este 

r mulţumi totü numai politicei dibace a lui 

assy şi a amicului séu Tisza. Şi într’ade- 

ce era sé fiă de sérmanii de noi décá prin- 

íle Bismarck nu şi-ar fi gásitü ómen! atátü 

|devotaţi ca Andrassy şi Tisza?

Dér sé lásámü aceste cestiuni ale politicei 

I şi sé ne íntórcemü la obiectü. Óstea ma- 

écá se va bucurâ şi pe viitorü de concur-

i contingentului deputaţilom croaţi şi, ca sé nu 

|iimenea în dubiu despre acésta, s’a arangiatü

lo mică demonstraţiă. Representanţii Croato- 

foniei aleşi de partida Banului Khuen-Heder- 

’8fau dusü cu toţii, 36 la numérü, la d-lü 

ca sé-lü asigure, că ei vorü susţinâ tare 

cu Ungaria şi vorü pune şi pe viitorü

voturile lorü la disposiţiunea ministrului preşe

dinte sub modalităţile de pân’acum.

După ce s’a aşeqfatfl sgomotulü, ce l ’a pro

dusü strigarea „Zivio nas minister predsjednik 

Tisza!“ d-lü Tisza le-a daffi sé cunóscáf trămişi- 

lorü Banului Hederváry, că elü va sci sé res- 

plátéscá fiecăruia, ca şi íntrecutü, serviciele ce i le 

va aduce.

Insé cu totü sucursulü Croaţilora d-lü Tisza 

se teme că nu va puté scóte la limanü proiec- 

tulü de reformă a camerei magnaţilom aşa 

cum doresce elü. Sunt semne că acestü 

proiectü va íntémpiná o aprigă oposiţiune mai 

alesü diu partea magnaţiloru. Oposiţionalii se 

vom acăţâ mai alesü de acea parte a proiectu 

lui, care dispune, că a treia parte din membrii 

camerei magnaţiloru potü fi numiri de guvernü. 

Magnaţii mireni in frunte cu corniţele Ferdinand 

Zichy se pregatescü la o campaniă în contra gu 

vernului, ca şi aceea, ce au întreprins’o în afa

cerea căsătorieiom mixte, şi probabilü că şi pre 
laţii le vorü secundă.

C’unü cuvéntü, d-lü Tisza presémte érási o 

grea furtună şi se (Jice, că de aceea s’a şi ho 

tárítü a amână afacerea „mésurilorü escepţionale“ 

până la sesiunea viitóre a dietei, ca nu cumva 

oposiţiunea sé foloséscá aceste „mésurl“ ca armă 

în contra guvernului.

Vomü vedé décá îi va* succede şi de astă- 

dată d-lui Tisza a-şi realisâ planurile şi décá 

faţă cu elü nu are valóre (Jicala: numai până 

odată merge ulciorulü la fântână!

armata unguréscà. Declaraţiunea Honve^ilorü de odini- 

oră culminézâ în urmàtôrele: »Capitulaţiunea dela Şiria 

fală cu o forţă militară atâtü de mare nu este trădare 

nu este o faptâ, care ar pătâ armele nôstre, nu este nici 

o crimă în contra patriei, ci a fostü o terminare umană 

şi onorifică a vërsàrii de sânge fără de nici unü folosă 

într’unü rësboiu fără de nicï unü scopü şi care nu se 

mai puté motivă. Câtü pentru cele ce s’au întêmplatü 

după capitulaţiune, pentru acelea nu mai pôte fi respon- 
sabilü nici unü Ungurü.«

*

Presa francesă şi englesă întâmpină discursulü tro

nului, cu care s’a deschisü Reichstagulü germanü, cu 

cuvinte amicale şi cu recunoştinţă »Standard« îi con

sacră unü càldurosü articulü şi (Jice > c'ă German i a  

este în adevërü pacea. Nu mai puţintt »République 

française* laudă iubirea de pace a discursului şi observă: 

Trebue accentuatü, că nici odată suverani şi miniştri n’au 

făcută mai liniştitore deelaraţiunî ca dela întâlnirea din 

Skiernevice. Se pare în adevërü, că repeţitele declara- 

ţiuni ale împăraţiloră şi ministrilorü lorü corëspundü în 

faptă politicei Curţiloră nordice şi că Europa, afară nu

mai când s’arü ivi evenimente neprevëcjute, pôte conta 

pe linişte câtva timpü, atâtü de necesară industriei şi 
comerciului ei.«

CRONICA POLITICĂ.

In cjiarulü »Vaterland« din Viena sé discutézá re

formarea de legaţ i un i loră .  Delegaţiunile le nn- 

mesce fóia clericală federalistă o »bordură parlamentară 

a absolutismului,« şi »ironiă a principiului representaţiunii 

poporului« şi pretinde ca améndoué jumătăţile imperiului 

sé fie aduse întro l egă tură  mai s tren să. De aceea 

face propunerea, ca améndoué delegaţiunile sé se alegă 

de parlamentele respective < nu în fie-care anü ci la în- 

ceputulü fiecărei perióde legislative pentru totü timpulü 

acestei perióde. A doua proposiţiune 4ice, că décá o 

delegaţiune séu alta doresce prin conclusü, sé se pótá 

conchemá şi ţinâ despre o cestiune subversantă consul- 

taţiuni comune a améndurorü delegaţiuniloră. Aceste pro

puneri s’au desvoltatü într’o corespondenţă de la Pesta 

a farului »Vaterland«. Partisanii autorilorü unguresc! 

a diplomii din Octomvrie, 4ice *N. fr. Presse,« pare că 

s’au restaurată íncetulü cu íncetulü din jalniculü fiascü, 

ce ii le-a pregátitü Franciscü Deák. Décá contele Clam- 

Martinitz conduce parlamentulü austriacü, pentruce sS-şî 

íi perdutü contele George Apponyi orice speranţă într’o 
înviere politică?

La 23 Noemvre vr’o 5000 de l ucră tor i  f ă ră  

ocupaţ i une s’au adunatü în sala Levis în Batignoy- 

les, fiindü invitaţi de mai multe camere de sindicaţî. In

vitarea încheiă cu cuvintele: »Nu putemü muri de fóme, 

când ambarele suntü pline cu cereale; nu putemü zácé pe 

stradă, când cele mai bune locuinţe stau gole; nu putemü 

degera în sdrenţe, când magazinele suntü pline cu haine. 

Sé cáutámü deci mijlóce de a scăpa din fiorósa situa

ţiune.« In adunare s’au ţinutfi discursuri revoluţionare 

şi anarchiste, şi s’au fácutü mai multe bătăi în sală. 

Unü oratorü a íostü lovitü în faţă. Cătră sérá s’au luatü 

mai multe resoluţiuni, de a résturna republica burgesă. 

(Strigăte: Josü cu burgesii, josü cu Ferry, trăiască co

muna!) Poliţia fiindü avisată, că lucrătorii vorü demon

stra pe strade, apăru în mare numérü în acelü locü. 

Când lucrătorii părăsiră sala formándü grupuri în stradă, 

poliţia năvăli în cete tari sé împrăştiă mulţimea. Lucră

torii protestară şi se opuseră, aşa că se íncepú o încăe- 

rare gróznicá, în care multorü poliţişti le-a mersü de 

totü réu. In ajutorü le veni despărţăminte tari de po

liţişti, şi încăerarea degenerâ într’o luptă violentă. Co

mercianţii îşi închiseră prăvăliile. Ştrada n’a pututü fi 

curăţită, decátü după ce sosi unü despáríéméntü de gardă 

călărâţă republicană. S’au făcută vr’o sută de arestări. 

Abia pe la 7 óre séra se linişti strada, pe care patrulau 
cete de poliţişti.

Delegaţ i i  Croaţ ie i  şi S lavoniei ,  cari s’au 

trimisă de dieta croată în parlamentulu ungurescă, au 

ţinută la 23 Noemvre în localităţile clubului partidei li

berale o conferinţă, în care s’a luată hotărîrea, ca dele

gaţii, în consideraţiune, că resultatulă alegeriloră in Cro

aţia, cu tote ag i t a ţ i u n i l e  neconscienţ iOse ale 

elementeloră fără freu, s’a manifestată în modă strălu

cită pentru menţ inerea  necond i ţ i una t ă  a uniu- 

nei cu Ungar ia,  sg aducă in corpore omagiele loră 
ministrului preşedinte ungurescă.

In tjilele trecute s’a rehabilitatü în onórea sa Ar

tú r  Görgey,  comandantulü supremü alü armatei un

guresc! dela 1849, care a depusü armele la Ş i r i a  

| (Világos) înaintea Muscalilorü. Trei (Jeci şi cinci de ani 

opiniunea publică a Ungariei l’a condamnată pentru ca

pitulaţiunea dela Şiria susţinândă, că elă ar fi trădată

In şedinţa dela 21 Nov. a comisiunei pentru Tonchingü 

a camerei francese Clémenceau a făcută oposiţiune politicei 

lui Ferry, care a fostă gata a rëspunde la tóté întrebările. 

Cu privire la mijlocirea Angliei între Francia şi China, 

Ferry n’a dată nici o lămurire, (Jicendă că acésta’i unü 

secretü, ce nu’i aparţine lui. Parisienii devinü totü mai 

curioşi a sci acestü secretü şi bănuescă, că Anglia ar fi 

cerută compensaţiuni şi că guvernulü francesü i-ar fi 

acordatü. Acéstá bănuială şi-a esprimat’o şi Clemenceau, 

dar Iules Ferry a combătut’o cu ho-ărîre. Ce privesce 

partea materială a cestiunii Tonchingului, ministrulă de 

marină a mărturisită, că atji Tonchingulă nu aduce pe 

lună unü venitü mai mare ca 80 pănă la 100,000 franci, 

şi generalulü Milot a cjisă, că acolo nu e nici ună tërêmü 

pentru comerciulü şi industria Franciéi. Aceste mărtu

risiri suntü descuragiatóre pentru speculanţii, cari de 

luni de cjile grămădescă guvernulă cu petiţiuni şi conce

siuni pentru Tonchingă ; de aceea a asiguratü şi Ferry, 

că o mijlocire acceptabilă n’ar refusa-o. Dar după cum 

singură a declaratü esistă puţini sorţi pentru o astfelă 

de mijlocire. De aceea bine s’a făcută, că s’an trimisă 

întăriri de trupe la Tonchingă. Deja 4000 de ómeni s’au 

îmbarcată şi póte së fie trebuinţă de ună mai mare 

numërü de trupe, deórece Chinesii ín timpulü din urmă 

au devenită cutezători. Astfelă »Agenţia Havas« anunţă 

cu data de 23 Noemvre din Hanoi, că unü despărţă- 

mênlü de trupe francese sub colonelulü Duchesne a a-



vutü la Duocü o încăerare cu trupele chinese, care ata

caseră canonierele »Trombe* şi »Revolver« pe rîulü 

Glaire. Chinesii au fostü sfărîmaţi compleetü. Francesii 

au avutü 8 morţi, între cari unü locotenenţii, şi 25 ră

niţi. De altă parte o telegramă oficială a generalului 

Brière cu data de 23 Noemvre, adeverindü lupta dela 

Duocü, 4ice că stégurile negre, întărite prin trupe regulate 

chinese din Yünnan, au fostü scôse pasü cu pasü din 

punctele fortificate, fugindü cătră Nordü şi Vestü în pă

duri şi munţi.

----o ----

SOIRILE DILEI.

Suntemü informaţi, că Jo i în  22 Noemvre v. 

se va începe în edifieiulü şc6leloră nôstre medii de aici 

unü nou ciclu de î n t r u n i r i  l i t erare  pentru dômnele 

şi domnişorele române Şi în ciclulü acesta se vorü 

tracta deosebite materialurî literare şi scientifice. De bună 

sémà şi de astădată vorü fi îmbrăţişate întrunirile des

pre care e vorba, totü cu căldura de acum unü anü, şi 

astfelü nu se va lăsâ, së se rëcéscâ zelulü şi bunăvoinţa 

aranjatorilorü acestora întruniri.

—0—
Convenirea colegială a »Reuniunei române de gim

nastică şi cântări,« ce s’a ţinută Duminecă în 11 (23) 

Noemvre a. c. cu concertü şi balü, a avutü deplină reu

şită. Corulü, destulü de numërosü şi bine întocmitü? con- 

dusü de d. profesorü de musică Iacobü Mureşanfi, a ese- 

cutatü piesele din programă spre marea satisfacţiune a 

publicului, care şi de astă dată a doveditü prin freneti- 

cile aplause, că ştie apreţiâ progresulü ce-lü face reu

niunea. Décâ şi de aci înainte probele corale se vorü 

cercetă càtü se pôte mai regulatü de frumosulü buchetü 

coralü, — precum şi-a esprimatü dorinţa zelosulü vice

preşedinte alü reuniunei d. Dr. N. Popü — atuncï ne pu- 

temü aştepta şi pe viitorü la cele mai plăcute conveniri 

colegiale, care nu potü decâtü sô încunune reuniunea cu 

lauri de isbendă.

Balulü a fostü forte animatü şi ne place a crede 

că n’a pututü fi nici unü sufletü de omü, care së fi pă- 

râsitü sala petrecerei nemulţămită, graţiă ordinei ce a 

domnitü şi amabilităţii membrilorü reuniunei.

Toţi amü plecatü spre casă, ducêndü cu noi cele 

mai irumése impresiuni, dar în acelaşi timpü şi părerea 

de rëu, că ôrele pré înaintate ne-au întreruptü rarele 

momente de o petrecere în adevërü colegială.

Programa Concertului de Duminecă séra a fostü 

urmatôrea :

1. I. Dürner »Florile codrului,« cântecü naţională 
scoţianti, chorü de dame şi bărbaţi.

2. * * * a) »Cântecü naţionalfi din Ardélü,« aran- 
giatü de I. Mureşanfi.

Steleanu b) »Apa trece petrile rëmânü« Solo bariton.
3. R. Schumann »Viaţa Jîgànéscà,* chorü de dame 

şi bărbaţi.
4. I. Mureşanu »In grădina......... « de I. Neniţescu,

chor de dame.
5. I. Rafï »Polea delà Reine,« Solo pianü.
6. R. Schumann »Romanţă spaniolă,« Quartetü 

Solo cu chorü.
7. B. Mendelsohn »Ilie* Nr. 1. chorü de dame şi 

bărbaţi.
—0—

In timpulü din urmă s’au ridicatü mai multe pâri 

în contra aşa numiţiloră »agenţi poliţieneşci« din Pesta 

pentru diferite abusurï. Comisarulü ministerialü Jekellfa- 

lussy a ordonatü imediatü o strictă perchişiţiune a agen- 

ţilorti, înter4icêndu-le totodată intrarea în edifieiulü poliţiei.

~0—

».B H.« scrie dintr’o scrisôre privată trimésâ în 

Pesta următdrele: »Oraşulă Homonnadin comitatulü Zem- 

plinü a fostü Duminecă în 4 (16) Noemvre teatrulü unei 

înfiorătore lupte. Pe când omenii se adunaseră în bise

rică, întrarâ în oraşă 120 de lupi şi ajunseră pănă la 

uşa bisericii. Poporulü speriatü închise uşile bisericii. 

Ulanii staţionaţi în Homona alergară călări în ajutorü. 

Lupii flămânzi se aruncară asupra soldaţilorfl şi sfâşiară 

doi dintr’enşii şi şépte cai. Abia câtră sérà lupii pără

siră oraşulă.«

—0—

Consiliulü de higienă alü oraşului Bucurescî, scrie 

»L’Indépendance roumaine,« a hotărîtfi së întervie pe 

lângă consiliulü comunalü pentru construirea mai multorü 

barace la marginea Bucureseilorü, cari së servéscâ de 

ambulanţă în casü când choiera s’ar ivi în capitală. Pe 

lângă acéstâ mësurà, care numai rea nu e, ar fi bine ca 

consiliulü comunalü se renduească măturarea mai désà 

a stradelorü capitalei şi curăţirea maidanelorü. De ase

menea, rëu n’ar fi când s’ar gândi şi la mirosurile esa- 

late de Demboviţa, prin locurile unde matca veche nu 

s’a astuçatü cu desë\#tgire.

—0—
,Die Presse* publică urmâtôrele în ediţiunea sea 

de sérà de la 20 Noemvre: »Ni se scrie din Bucureşcî 

că, după alegeri şi după complecta fusionare a junimiş- 

tilorü cu partita Brătianu, se va efectua o reconstruire 

a cabinetului. D. P. Carp va deveni ministru alü aface- 

rilorü strëine, ér d. Dim. Sturdza, actualele ministru alü 

afacerilorü străine, va deveni ministru de finance séu va 

fi trâmisü ambasadore la Viena.
—0—

Unü ciudatü procesü, 4‘ce »Dreptu,« se află pen- 

dentü de mai multü timpü înaintea Curţei de apelü din 

Bucurescî, secţiunea III. Avocatulü însàrcinatü cu apë- 

rarea intereselorü Statului, reclamantü în causă, şi-a dată 

demisiunea de o lună, — ca se’şi potă pune candidatura 

la deputăţie. Adversarulü Statului a încetatü din viaţă 

de mai bine unü anü. In fine, ostrovulü, care formézâ 

obiectulü litigiului, a fostü luatü de ape suntü aprôpe 

doi ani, şi astă-di nu se mai ştie de urma lui!
—0—

Se scrie (parului »L’Indépendance Roumaine,« că 

d-na C^ravelof, soţia presidentului consiliului de miniştrii 

alü Bulgariei, a primitü postulü de prefesdră la limba şi 

literatura bulgară la gimnasiulü de fete din Sofia. Dom- 

nişora Zancof, fiica fostului preşedinte alü consiliului de 

miniştrii, care ’şi-a fâcutü studiile în Englitera, dobân- 

dindü diplomă de terminarea Iorü cu sucesü, ocupă deja 

catedra de istorie la acelaşi gimnasiu.

Se (|ice că în urma încercării de a se otrăvi împë- 

ratulü Alexandru alü III alü Rusiei, sànëtatea sa ar fi 

sdruncinată. Toţi prinţii au fostü chemaţi împrejurulü 

sëu.
—0—

»Epoca,« 4iarü oficiosü alü guvernului spaniolü de- 

minte şcirea dată de »Times,« după care Germania ar 

fi renunţattt Ia intenţia de a ridica legaţiunea Germană de 

la Madridü la rangulü de ambăsadă.

Starea sctilelorii române din Turcia
în comparaţia cu şcolele celorlalte naţionalităţi totU 

din acestU stătu.

Suntu deja 23 de anî de când s’a înfiinţata prima 

sc61ă română în Macedonia. După acesta abia trecură 

duoi ani şi statulă românii a înfiinţaţii o scolă macedono-

română în Bucurescî cu scopü ca sé instruiască tineri 

macedoneni şi în urmă sé-i trimită ca profesori la patria 

lorü natală. Scóla acésta n’a fun^onatü multü şi s’a 

desfiinţatfi supt ministerulü instrucţiunei d-lui Telü, nu 

sciu pentru ce motive. Nu multü după acésta mai mulţi 

înfocaţi şi bunî patrioţi Români din România au înfiin

ţată o societate cu numele de »Societatea Macedo-Ro- 

mână « Insé şi acésta societate n’a ajunsü seopulü iei 

din causă că urele politice şi personale a membrilorü iei, 

precum şi introducerea într’ensa ca membrii a câtor-va 

elemente streine şi inimice a actualei cause macedonene 

au făcut’o sé nu progreseze şi sé nu ajungă la punctulü 

doritü.
Grecii, şi mai în urmă Bulgarii, au^indü că Ro

mânia liberă se ínteresézá de sórta fraţilortt lorü dm 

Turcia, au constituitü şt denşii o mulţime de societăţi, 

cu deosebire cei dintéiu, cu seopulü de a desnaţionalisâ 

pe toţi Românii din Turcia, şi a-i atrage prin scólele 

lorü la naţionalitatea lorü. Ca sé ajungă la seopulü acesta 

au avutü trebuinţă de cheltueli enorme; însă ei s’au gân- 

ditü astfelü: mai bine sé lăsănrn satele şi oraşele nóstre 

locuite numai de Grecî fără scoli, şi sé facemü scoli gre

cesc! pé la satele şi oraşele locuite de Români, fiind-că 

pe aceştia avemü trebuinţă sé-i desnaţionalisămă pe când 

fraţii noştrii (grecî) vorü fi în totdéuna cea-ce suntü şi 

décá nu-i deşteptămă astăifî îi vomü deştepta mâne când 

vomü ajunge la seopulü nostru.
Grecii pentru desnaţionalisarea Románilorü mace

doneni au înfiinţatfl unü mare Silogü (societate) Ia Atena 

şi o mulţime da sucursale în oraşele din Turcia. Au 

înfiinţaţii prin propriele lorü cheltueli şcoli normale 

ambele secse cu internate, care internate suntü pline 

bursieri şi bursiere; au înfiinţată pe la tóté comunele 

românescî scoli de ambele secse, ér la comunele care 

mai multü de 600 case au fácutü gimnasie greeescî. La 

Salonicü, Bitolia, Ioanina, Elbasanü, etc. etc. Liceele 

suntü cu internate de ambele secse.
Tóté scólele greceseî, atátü cele primare cátü 

cele gimnasiale precum şi internatele au edificiele 1( 

proprie zidite forte frumosü; tóté internatele liceelori 

surtü pline de copii şi copile române. Pentru acesil 

scopü statulü grecescü împreună cu societăţile greceşti 

cheltueşce pe fiecare anü mai tmultü de 20,000 lin 

turcescî.
Pentru scólele bulgărescî din Macedonia şi Traciai 

se plătesce o sumă de unü milionü de franci.
Ér pentru deşteptarea aprópe a doué milióne k 

Români din Turcia se cheltueşce numai suma de 3,5(1 

nap., când mulţi repausaţî Macedo-românî au lăsata pn 

testamente aici în România o sumă mare de d 

din a cárorü venituri sé se facă scoli şi biserici roi 

nesci în Macedonia, dintre ei numérámü Dositeiu 

trişoea, Mesicu, Caracovitz etc.
Bitolia este considerată ca capitala Románilorü 

tótá Macedonia şi totă Turcia, potü 4*ce chiar că 

unü oraşă aprópe curatü románescü. Aici Grecii şi l 

gării şi-au pusü tótá activitatea lorü spre a desnaţioi 

lisâ pe toţi cetăţenii români ai acestui oraşă. Au 

inţatfi scoli primare şi licee de ambele secse avéndü 

internate cu bursieri şi bursiere (copii de români 

în Bitolia nu esistă nici o familiă grecéscá afară 

milia consulatului grecescü). Asemenea au înfiinţaţi 

seminare cu internate unde se instruéscá pe fiulü 

mânului şi mai în urmă sé’lü trimită ca popă j 

la satulü séu natalü románescü.
Ca sé atragă şi sé amăgiască mai bine pe 

au cláditü edificii pentru scóle fórte frumosé şi convei 

bile pentru usulü lorü, au adusü profesori licenţiaţi 

străinătate capabili de a face propagandă grecéscá,
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F O I L E T O N  U.

R e v o l u ţ i u n e a  d i n  1784.

(Revoluţiunea Ini Horia în Transilvania şi Ungaria 1784 — 

1785 scrisă pe basa documenteloru oficiale de N. Densnşiann. Bu- 

curesci 1884. Tipografia »Românulu,« Carolü (üöbl).

(Urmare.)

Ve^éndü ce cursü au luatü lucrurile, Horia porunci 
trupei sale din Câmpeni în 14 Dec. sé se disólve, »sub 
pedépsá de mórte sé se íntórcá fiecare pe acasă, fiindcă 
au venitü trupele împărătesei, dér pe dínsulü sé-lü pe- 
trécá pănă la Aibacü şi peste munţi, ca se-şî potă con
tinua drumulü spre Viena, unde speră a dobéndi unü 
resultatü fericitü la întreprinderea sa. (Interogat, căpita
nului Vas. Sgârciu). Era ultima onóre, ce sé făcea că
pitanului, esclamă autorulü. Rapórtele oficiale 4'ceau a_ 
cum, că liniştea s’a restabilitü pretutindeni şi résculaţii 
s’au împrăşciattt cu totulă. Numai pe Horia cu cei 100 
de ómeni ai séí, despre cari se credea că sunt ascunşi 
undeva, îi mai căutau. Se vorbea şi că Horia s’a dusü 
peste Crişă in Ungaria. S’au trimisü prin munţi patrule 
mari de soldaţi cu ordínulü ca sé aresteze pe toţi cei 
suspecţi şi se prindă pe Horia dér nu-lü aflară nicăirî. 
Despre aceste raporta ímpératului generalulü Fabris, nu- 
mitü comandantü în loculü br. Preisz, care fü pensionatü 
pentru că s’au plánsü contra lui şi guvernulü şi nobili

mea. Intr’aceea sosi şi generalulü Sturm cu ajuforulü 
din Ungaria, dér nu mai erâ lipsă de elü.

îndată ce au(Ji că a íncetatü revoluţiunea împăra
tul ü Iosifü II făcu sé se publice în »Wiener Zeitung* unü 
comunicaţii, în care se dice, că »Românii râsculaţî s’au 
íntorsü cu toţii pe la casele lorü, fără sé se întrebuin
ţeze în contră-le forţă şi fără vérsare de sânge (?) au 
depusü puţinele arme, ce le avéu, şi au recunoscută cu 
părere de réu greşeia şi acum dau mână de ajutoră. 
Comunicatulü acestâ nu era esactü, căci sânge destulü 
s’a vérsatü din partea nobilimei şi din partea armatei. 
Căderea revoluţiunei căusâ o durerósá impresiune între 
Românii din Transilvania. In comitatulü Cetăţii-de-Baltă 
şi alü Făgăraşului preoţii români începură numai decátü
o colectă de bani pentru Hoiia, ca sé pótá cálétori la 
Viena. Din acéstá causă s’a ordonatü o strictă supra- 
veghiare a preoţiloră. *

In capitululü urmátorü, autorulü se ocupă de ideile 
ímpératului Iosifü în privinţa cestiunei de naţionalitate 
în Transilvania şi ca introducere publică trei scrisori ale 
ímpératului. Cea d’ânteiu cu data 3 Dec. e adresată 
fratelui séu Leopoldü de Toscana. Impératulü arată în 
acéstá serisóre căuşele cari au provocată revoluţiunea 
lui Horia; escesele tirăniei posesorilorü, plângerile ţera- 
nilorü români, neîmplinirea ordinelorü ímpérátesci, mal
tratarea şi arestarea ţeraniloră, cari s’au plánsü la îm- 
pératulü; apoi arată, cum s’a fácutü propaganda revo
luţionară sub cuvéntü, că porunca ímpératului este ca sé 
fie nimiciţi toţi nobilii ş. a. în fine deplânge escesele no
bilimei faţă cu ţeranii prisonierî dela Deva. (A se vedé 
»Gaz. Trans.« Nr. 199 din 1884). — După ce aflâ că

ţ0ranii s’au revoltată a doua oră Josifü II. adresă i 
lui Jankovits unü biletü cu data de 13 Decemvre. 
acestü importantü autografii ímpérátescü estrageraőj 
mátórele pasagie:

.....»In cercetarea acésta, cu care te-am
natü cu deplină încredere, luerulü de căpeteniă ested 
esamineze bine cum s’ar puté linişti de améndouéi 
ţile spiritele iritate în gradulü celü mai mare şi 
ale Románilorü in contra întregei naţiuni unguresc! 
deosebire în contra domni lorü séi şi a funcţionarilor! j 
mitatului, cuin şi spiritele tuturorü acestora în contrat 
nilorü. Cei d’intâi, Românii, au tost tractaţi aspru( 
seriă de ani şi nici odată n’au pututü sé ajungă I 
mijlocü de îndreptare, séu sé li-se facă dreptate \ 
rilorü lorü. Cei din urmă au fostű atacaţi íntrunöi 
fórte gravü şi denşii suntü de părere, câ-şi voröfj 
apérá viaţa şi averea, décá vorü tractâ şi înt 
cea mai mare severitate íntréga naţiune română, 
aşa dér fără îndoială ca ín casulü acesta sé fi 
ghiaţî cu esactitate şi judecătorii tribunalelorü, carî  
chiămaţî sé cerceteze şi sé judece, fiind-că denşii j 
perdutü cumpétulü...«

Impératulü propune mai departe ca în co; 
Huniadoră, Zarandü şi Alba sé fie numiţi in posti 
vice-comiţî şi solgábiréi funcţiunarî cu deosebire 
mitatele săsesc î şi cari cunoscü bine li mi;
Apoi 4ice5 că a fostü o nebuniă a cere dela 
trădarea cápitanilorü, că acésta a stricatü tóté şi ai 
de nou foculü« şi încheiâ aşa:

>f.. Asemenea e de lipsă ca Dta sé sfătuesd|ij 
duplecî cu probele cele mai convingétóre pe



Scólele române din orasulü románescü, atátü cele 

primare de ambele secse cât şi gimnasiulü de băeţî n’au 

unü edificiu alü lorü propriu, şi profesorii scólei pri

mare precum şi ai gimnasiului de băeţî suntü nisce in

divid cari nu-şî au fácutü studiile lorü la o scólá ro

mână, esceptándü numai pe directorulü gimnasiului.

Cum potü dér progresa scólele române din Turcia 

fiindü în asemenea comparaţie cu scólele celorlalte naţi

onalităţi? Turcii, Francesii, Israeliţii, Protestanţii, Bul

garii, toţi au scólele lorü cu propriele lorü edificii în a- 

eestü oraştt, ér Românii n’au unü edificiu propriu pentru 

scóla lorü, asemenea n’au nici biserică.

Mulţi Români au dorinţa ca s0’şl instruiască fetele 

lorü, după ce au absolvatü cursulü primarü , la o scólá 

secundară. Dér unde să le trimită? In t.ótá Macedonia 

nu se găsesce nici o scolă secundară de fete şi atunci 

suntü siliţi a le trămite la scólele secundare grecesci séu 

bulgăresc!.

Unulü dintr’ânşii, cu adevărate sentimente, ne vo- 

indü să trimită pe unica sa fiică nici la scólele grecesci 

nici la cele bulgăresci, unde i-o cerea cu mare stăruinţă, 

ca bursieră, a trămis’o aici la Bucurescî ca să înveţe la

o scólá secundară, în limba sa maternă, însă s’a înşelată 

amarü, căci nici n’a fostü primită şi aprópe de 3 lunî 

stă fără nici unü căpătâiu. Autoritatea respectivă de aici 

i-a (Jisü se ^ucă ^e unde a venitü, séu să o

priméscá acela care i-a di.să ca să vină în Bucurescî. 

Ei bine ! acela, din nenorocire, a muritü (repausatulü 

generalü Carolü Davilla a cjisü ca să vină o fată din 

Macedonia ín loculü unei repausate tinere eleve macedo

române de la Asilulü Elena Dómna). Acum ce trebue 

sé facă nenorocita copilă ? Cum şi cu ce faţă să se în- 

tórcá índárátü ? Cum sărmanii iei părinţi, 1) cari luptă 

cu sacrificii morale şi materiale pentru progresulü causei 

române, să sufere ruşinea văcjândă că acum inamicii 

causei române îşi vorü bate jocă de ei dicându-le:

Nu va plácutü internatele nóstre? écá acum că 

fiica vostră este isgonită de acei cari (Jică că vorü să vă 

deştepte. „Roniânulfi.“

CRONICA AGRICOLÂ.
Ocupaţiunile şi plăcerile câmpenesc!. — Agricultura. — Ad- 

ministraţinnea. — Singurătatea. — Lectura. — Conversatîunea. — 

Artele gimnastice. — Plăcerile primăvcrei, verei, tómnei si ernei.

Cei ce tràescü în oraşe ţinuţi de afaceri, de servi

ciile ce patria reclamă dela capacităţile lorü, suspină 

adese după aerulü curatü dela Jérá ; dér ómenii fără lu

cru, ce se resfaţă în avuţii, leneşii, prostii, ce tráescü 

fără se facă ceva, nu îndràsnescü să iasă la ţâră, de frică 

ca să nu li se urască petrecêndü timpulü acolo. Pe a- 

ceştia îi putemü asemâna mai bine cu cârtiţele, cari nu 

potü trăi afară din găurile lorü subpàmêntene şi cari 

preferă scobiturile lorü strêmte, fără aerü şi lumină, în 

loculü pajiştei verde, luminată de razele viu fâcëtôre ale 

sórelui. Viaţa câmpenéscà este unü isvorü neîntreruptü 

de ccupaţiuni şi plăceri, car! în adevërü nu potü pro

duce altă încurcătură, decât ü aceea de a nu sci, pe cari 

së aleg! mai curèndü.

Mai întêiu de tóté, este studiulü agriculture! în cărţi 

şi pe terenü, teoria şi practica fiindü cele douë condiţi- 

uni nedespărţite şi neapărate pentru a forma unü agri- 

cultorü desăverşitti. Activitatea robustă, cerută în explo- 

ataţiunile rurale întinse, va alterna cu plăcutele ocupa- 

tiuni de horticultură şi grădinărie. Studiulü principielorü 

fundamentale ale agriculturei, vorü face a se înţelege ne

cesitatea de» a cunósce astfelü botanica, fisica, chimia 

zoologia, sciinţe cari së complectézà una pe alta şi con-

funcţionarii comitatelorü, cari formézá nobilimea unguréscá 
propriu 4isü, că ori cátü de greu le-va veni, totuşi dânşii, în 
interesulü binelui şi alü conservării lorü proprie, să nu se 
arăte faţă cu iobagiulü románü nici cu neîncredere esa- 
gerată, nici cu frică, nici cu severitate escesivă, fiindcă 
acésta ar fi numai o probă despre ura lorü neîmpăcată 
şi despre sentimentulü lorü de răsbunare, de órece ast
felü liniştea adevărată nici odată nu se va puté restabili, 
şi denşii pe lângă totü ajutoruiü armatei, nu vorü puté 
sé apere nici o siguranţă în ce privesce persónele şi 
averile lorü, siguranţa, care se póte dobéndí numai cu 
uitarea definitivă a trecutului, fiindcă este imposibilü, ca 
eu sé punü o gardă înaintea fiecărei curţi nobilitare. Ori 
cátü de greu le va veni acésta, totuşi covicţiunea propriă 
trebue sé-i îndemne la o astfelü de purtare.*

In altă scrisóre autografă, ce a adresat’o ímpéra
tulü totü în 13 Dec guvernatorului br. Brukenthal, elü 
îce între altele:

.... »Décá nu se va pune capétü unorü asupriri, ce 
esistă de mai multü timpü în ţâră, cu deosebire în ces- 
tiunea robotelorü şi a mai multorü ta^e diferite, atunci 
nici nu e posibilü ca sé putemü aşteptă o linişte sigură, 
fi& chiar dela forţele cele mai mari, fiindcă nimeni nu 
póte sé ţină armata gata de răsboiu în contra supuşiloră 
$ proprii. Acestü tristü esemplu ar trebui să convingă 
pe nobili şi pe posesori, că viaţa şi averile lorü sunt în 
mâna mulţimei mari, adecă a poporului, şi poporulă nu
mai tractándu-lü cu ecvitate, cu iubire şi încredere póte 
sé fie ţinută în fréu íntr’unü modü stabilü. Escesulă de 
severitate póte sé supună pe unü timpü órecare, dér 
taenii, cár! n’au nimicü, ce sé pértjá, cári nu suntü le-

ducü spiritulü a pëtrunde pe íntinsulü domeniu alü isto

riei naturale despre care celebrulü Cuvier a disă: »folo

sitorii în singurătate, destulü de largü, pentru a satis

face inteligenţa cea mai vastă, destulü de interesantă 

spre a linisci sufletulü celü mai agitatü, elü mângăe pe 

cei nenorociţi şi potolesce pasiunile violente. Odaiă spi

ritulü întorsü spre contemplarea acestei armonii a natú

réi, regulată înlr’unü chipü nesträmutatü de cătră Pro

videnţă, află motorii ce depandă de liberulü arbitru alü 

omului, sunt prea mici si prea slabi.

Practica unei agriculturi luminate cere, ca tóté ope

raţiunile sé fie regulate, supuse unui controlü, unei sis

teme de comptabilitate bine întocmită; acésta este în a- 

devërü făclia care luminézá calea ori-cărei întreprinderi 

industriale séu rurale. Aceste (Jise mai înainte, ne con- 

ducü directü a cercetă principiele economiei cari trebue 

së guverne societatea civilă în folosulü statului şi alü 

particulardorü. Écá-ne deci intraţi ín domeniulü econo

miei publice şi private.

, Economia, dice Ramagnosi, este fundamentul ü mo

ralei şi alü politicei. Din satisfacerea intereselorü mate

riale decurgü virtuţile morale şi sociale.« Istoria erori- 

lorü economice ale secolilotd trecute, se îégà neapëratü 

de condiţiunile politice ale popórelorü, precum şi intere

sele materiale atingü pe cele morale. Astfelü luândü ca 

punctü de plecare cultura câmpurilorü, şi urmândü calea 

trasă de raţionament^ ajungemü încetü-încetü a înfăţişa 1 

cu atenţiune, tote interesele sociale ce atârnă unele de 

altele ca şi deosebitele belciuge ale aceluiaşi lanţă.

Cercetândü basele primordiale ale agriculturei si 

examinândü căuşele prosperităţei sau decadentei sale, 

sträbätändü pănă în fundamentulü societăţei umane, vomü 

descoperi, că lumina inleliginţei este totü atâtü de nece

sară fecondaţiunei solului ca şi lumina sórelui Spre a 

dobândi, räpindü din câmpulü imensü alü ştiinţei, cu

noştinţa edevërului, este neapëratü ca nici o forţă con

trară se nu se opună acestorü cercetări; de aci trebue 

sé conchidemü că libertatea este indispensabilă la înce- 

putulü progresului.
Décá cu tote acestea, acéstá libertate apare pe ne

aşteptate şi fără pregătire, într’unü populü înjositü prin- 

tr’o lungă servitute, ea produce atunci acelaşi efectü ca 

şi lumina care vine d’o dată, care străbate în adevSru 

întunereculü, dar care ia ochii şi orbesce în acelaştt timpü. 

Incetü-încetü ochii se deprindü cu nóuele ra(|e, caii ajungü 

în fine a luminâ adevërulü curatü. De aci urmézà tre

buinţa de a deprinde ochii treptatü cu lumina, şi de a 

pregăti populii prin instrucţiuni perfecţionate cu íncetulü, 

spre a puté primi fără vătămare influenţa libertăţii.

Din studiulü atâtorü încercări ale geniului umanü, 

în timpü de aţâţa secuii, suntemü neapăraţi conduşi a 

recunósce, că singura naşă socială prin care se póte a- 

tinge celü mai mare progresü posibilü, este libertatea lu

minată de făclia adevërului, sprijinită de dreptate, întă

rită prin ordine, muncă şi pace. Iacă la ce resultatü 

conduce desvoltarea agriculturei 1

Tineri», crescuţi în principii solide şi mântuitôre ale 

vieţei domestice, orî-câte studi îi vorü cóce, se vorü 

oţeli ín contactü şi vorü deveni cetăţeni folositori. Ini

ţiaţi de timpuriu, în cerculü restrânsă alü comunei, în 

administraţiunea intereselorü publice, vorü puté, întăriţi 

prin esperienţe şi sciinţele căpătate, së dea cele mai mari 

servicii.
Décá sortea îi chiamă a servi patria în funcţiuni 

mai înalte, ei vorü aduce unü amorü luminatü tërei, o 

cunoscinţă adevărată de trebuinţe, vorü dovedi în sensü 

practicü şi o mare străbatere de spiritü în afaceri, vorü 

face binele fără ambiţiune şi îndërëtnicire. întăriţi prin

gaţl de casă şi de curte, fiindcă şi aşa de abia mai potü 
trăi după ele, aceştia vorü folosi cea dintâiu ocasiune, 
ca sé comită escesele cele mai mari. Eu recunoscü pe 
deplinü, că e fórte greu de a puté aflâ unü mijlocü în 
contra urei naţionale şi de religiune, care a ajunsü la 
estremă, şi care se manifestézá la tote ocasiunile între 
Români şi Unguri, anume unü mijlocü cum sé pótá trăi 
împreună amândouă naţiunile aceste íntr’unü modü li
niştită şi ecuitabilü şi spre binele comunü, fiindcă şi aşa 
unii făr’ de alţii nici nu potü sé esiste, adecă domnii 
pământesc! fără supuşi şi aceştia ârăşî fără autorităţi şi 
fără guvernü. Dér singurulü mijlocü ce esistă este, şi 
Domnia-ta trebue sé faci totü până la estremü, ca în ţi
nuturile revoltate sé depărtezi din administraţiunea pu
blică pe toţi ómenii aceia, a cárorü ură, neîncredere şi 
résbunare ţi se va părea, că e neîmpăcabilă, şi în loculü 
lorü trebue să te ajuţi cu transferarea altoră funcţionari 
din alte comitate, fiindcă altcum vorü cádé de nou în 
periculü şi cu dânşii vorü trage şi ţâra. Totodată e de 
lipsă, ca puterea suveranului să apară în deplina s’a 
forţă şi fiecare, fără indulgenţă, să fiă şilită a’şî împlini 
datoriile sale în conformitate cu urbariulü ecuitabilü, 
care s’a stabilitü odată, şi să nu se cérá mai multü 
dela iobagiu decátü ceea ce e permisü.. .*

(Va urraâ).

adevërü fără vanitate, mândri de demnitatea lorü 

omeni liberi, cunoscândü şi valórea legitimă, vorü ( 

bândi în amorulü de patrie şi de familie, perspicacitat» 

curagiulü şi forţa care constitue naţiunile prospere, r< 

pectate, inviolabile.

Sciinţele naturale şi sociale, cu aplicaţiunile lorü 

actele agronomice, suntü studiile cele mai potrivite pent 

acelü ce se destină vieţei câmpenescî ; acésta însă nu îi 

pedică alte aptitudini a se desvoltă ; în tăcerea şi linişti 

dela ţâră, potü sé se nască mari genii, în tóté ramuri 

sciinţei umane Canova eşi dintr’unü satü modestü Pa 

sagno, şi veni la Roma, unde îşi ilustra numele şi Patr 

prin statuele sale.

Décá spiritulü iniţiată în studiulü sciinţeloră, liter: 

lorü, artelorü, simte geniulü mai departe, părăsescă sin 

guritatea dela ţâră şi mérgâ a se aruncă în amestecul 

anjëtorü din oraşele mari. unde în mijloculü luptelorü d 

pasiun! mici şi mari, în centrulü mişcărei intelectuale i 

artistice, va aflâ alimentulü necesarii desvoltărei geniuk 

şi unü stimulantü în lucrările cele mari.

Plăcuta viétá rurală din copilărie, nu se va put 

uită în sborulü imaginaţiunei fertile şi după multe lupt« 

şi victorii, se va părea multü mai plăcută în anii de bë 

trâneţe; şi décá vre-o dată ilusiunile de aurii ale tine 

reţei, se vorü învăli în suflarea unorü decepţiun! amare 

dacă fantoma unei glorii urmărite fără succese, s’ar aco

peri de nereuşite nemeritate, sufletulü în adevërü nu va 

puté aflâ consolaţiune, de cátü în felulü esistenţei sale 

de mai înainte. Sub umbra copacilorü şi în plăcuta li

nişte dela ţâră, află balsamulü ce potolesce durerile fer- 

binţi. Singurătatea liniştită şi plină de cugetări, după 

unü traiü sdruncinatü de oraşe, contemplaţiunea senină 

a natúréi, după întinse lucrări ale spiritului, convinü su

fletului unui omü slâbitü, prin luptele vieţei sociale.

»In singurătate, ^ice Thomas, tóté órele lasă o urmă, 

tóté momentele suntü pline de vre-o idee... numai în 

singuritate sufletulü este pe deplinü independentü..., elü 

e liberü ca şi cugetarea omului ce ar trăi singurii. *
Va urmá.

ULTIME SCIRÎ.

P e s ta ,  25 Noemvre. —  Delegaţii Croaţiei 
şi Slavoniei au fostü primiţi eri în audienţă de 
cătră ministrulü preşedinte Tisza. Vucotinovici 
a vorbitü în numele delegaţiloră, declarándü că 
partida naţională ţine de cea mai sfântă datoriă 
a sa, de a menţine nealteratü pactulü cu Unga
ria. Ministrulü preşedinte Tisza a asiguratü, că 
va promova tóté acele dorinţe ale Croaţiei-Sla- 
voniei, care concórdá cu binele întregului statü 
alü corónei unguresc!.

Strassburg, 25 Noemvre. —  Unü co- 
municatü alü guvernatorului interzice apariţiunea 
mai departe a celorü trei (liare: „Union Elsass- 
Lothringens,“ „Scliiltigheimer Echo“ şi „St. Odi- 
lien.“ Interzicerea e motivată pe crescerea pro
pagandei reuniunilorü şovinistice dincolo de Vo- 
gesi, care e periculósá desvoltării germane a ţării.

D IV E R S E .

Temperanţă silită — Citimü în »Courrier des 

Etats-Unis:« Deşi Statulü indianü n’a íntrodusü în con- 

stituţiunea sa unü amendamentű, care interdice fabrica- 

ţiunea şi vânzarea béuturilorü alcoolice, esistă cu tóté 

aceste unele comitate în acestü Statü, unde autorităţile 

locale au votatü acéstá interdicţiune; dér ea n’a fostü 

aplicată în tot-déuna cu rigurositate. Astfelü în miculü 

satü Palmyra, esistă o cârciumă ţinută de unü domnü 

William Bolt, pe care nu-lü supérase nime nici odată şi 

care, fiindü singurulü comerciantü de acestü genü în lo

calitate, făcea afaceri minunate. Mai dilele trecute Bolt, 

ínchidéndü cârciuma, se culcâ, când d’odată au^i báténdü 

în uşă; elü scóse capulü pe feréstrá şi vé^ü vr’o trei

zeci de călăreţ! opriţi dinaintea prăvăliei lui, care’i ce- 

rură să le dea de béutü. Bolt răspunse că era prea 

târ4iu şi consilia pe călăreţi să-şi urmeze drumulü; 

dér d’o dată treizeci de revolvere fură îndreptate spre 

feréstra sa. Faţă cu nisce argumente atátü de puter

nice, Bolt vădu că orice împotrivire e de prisosü şi se 

coborî să deschidă uşa. Dér d’abia scosese závorulü şi 

călăreţii descălecară, repe4ându-se înăuntru ca o bombă. 

Pretinşii călăreţi nu erau alţii decátü nisce femei deghi- 

sate în bărbaţi, cu tótele fácéndü parte dintr’o societate 

de temperanţă din împrejurime. Cum intrară în câr

ciumă, aceşti demoni cu pantaloni au pustiitü cârciuma, 

au dárímatü taraba, au sfármatü paharele, sticlele, au 

deşertată putinele. Apoi temperanţele au plecatü în- 

sciinţândă pe Boit, că décá va avé nenorocirea sé des

chidă din nou cârciuma, dînsele se vorü íntórce sé-i mai 

facă o visită şi că de astă dată ílü vorü sdrobi.

Editorii: IacoM Mureşianu. 

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu



Cnrsulu la bnrsa de Viena
din 25 Noemvre st. n. 1884.

;ntă de aurii ungară6°/0 123.60 
întă de aurii 4°/0 . . . 95.85 
3ntă de hârtia 5°/0 . . 90.35 
îprumutulG căilorii ferate
ungare ...............
mortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

mortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung 
(2-a emisiune) . . . .  

mortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . 

lonurî rurale ungare 
ionurî cu cl. de sortare 1C0.25 
ionurl rurale Banat-Ti-
m i ş i i .......................... 100. -

lonurî cu cl. de sortare 99.50 
Ionurl rurale transilvane 100.75

144.25

98.20

119.—

105.70
100.90

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................98.25
Imprumutuld cu premiu

ung................................117.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.80 
Renta de hărtiă austriacă 81.60 
Renta de arg. austr. . . 82.75 
Renta de' aurii austr. . . 104. — 
Losurile din 1860 . . . 135 25 
Acţiunile bănceî austro-

u n g a re ...................... 871.—
Act. bănceî de creditii ung. 307.25 
Act. bănceî de creditii austr. 303.75 
ArgintulQ —. — Galbinî

îm părătesei...............  5.78
Napoleon-d’o r î ...............9.75Va
Mărci 100 împ. germ. . . 60.10 
Londra 10 Livres sterlinge 123. -

B u r s a  d e  B u c u r e s c î .

Cota oficială dela 12 Noemvre st. v. 1884.

Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5%) •

* convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) .

> „ „ (5%) •
» » urban (7%) .

> (6%) .
» (5%) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . .

A u r ii...............................
Bancnote austriace contra aurii

Cursuîu pieţei Braşovîi
din 26 Noemvre st. p. 1884.

Cump. vend. Bancnote românesc! . . . Cump. 8 70 Vend. 8.79 

. » 8.20 > 8.25

— — Napoleon-d’o r i .................... . » 9.67 » 9.70
— — Lire turcesc! ....................... . » 10.94 » 10.98
- -

Im peria li........................... . » 9.94 » 9.97

. » 5.67 » 5.70

- — __ Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.— » 101.50

- - Ruble Rusesc!.................... . * 124. „ 125.—
-

1318
Discontulü » . . 7— 10 % pe anü.

207

327,3267a

10.50%
2.08

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
^  silvaniei“ se potü cumpéra în tutunge- 
^ ^ r ia  lui G r o s s  (în casa prefecturei.)

7383— 1884 tk. számhoz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvszékmint tkvi hatóság közhirréteszi, hogy ügyvéd 

Graroiu Miklós végrehaj tatónak Gr. Popü Beniaminű és Aurelia és társai 

végrehajtást szenvedők elleni 400 ft.— kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 

végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék területén lévő' az 0  toliani 

határon fekvő az Otohani 148 sz. tjkben 232, 233, 1037, 1038, 1078a> 

1078b' 1859, 1935, 2416/1, 3194, 3550, 3572, 3748, 3749, 3750, 4413, 

4457/1, 4458/1, 4553, 5004/1, 5519/1, 5520/1 5521/1, 5696, 5697, 5698, 

5699, 5700, 5701, 5702, 5703, 5758, 5759, 5760, 6296/1, 6552/2, 

6572/1, 7870, 8284, 8524, hrsz. fekvők továbbá az Otoliáni6 50 sz. tjkbe 

a +  1067a> 1067b> 2416/2, 2811, 3980, 4457/2, 4458/2,^5004/2, 5519/2, 

5520/2, 5521/2, 6296/2, 6572/2, 7597, 7598, 2007 hrsz. alatti fekvőkre 

az árverést 1171 ft.— krban ezennel megállapitott kikiáltási árban elren

delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884 évi December hó

5-ik napján délelőtt 9 orakor Otohán község »irodájában megtartandó nyil

vános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o át 

vagyis 117 frt. 10 krt. készpénzben, vagy az 1881 LX. t. ez. 42 §ában 

jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November 1-án 3333 sz. a. 

kelt igazságügyministeri rendelet 8 §ában, kijelölt ovadék-képes érték

papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §a

értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 

szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brass ón  1884 évi September ho 6-án.

A brassói kir. tszék mint telekkvi hatóság.

Beégi, elnök. Fára.

$ Vindecare R adicală şi (Rapidă jţ
^  de tóté

B óle le  Nervóse, E p ilep tice  şi Secrete
n u m a i  p r i n  m e t o d a  m e a .

Onorariele nu se dau decât ii după restabilirea completă.

D B  P R O F .  A .  M 1 L A S P 0  4 ,

membru alü mai multorü societăţi scienţifice 

IO © . IF’a-ui’bo-u.rgr S t .  -A _n.to in .e-  —

*  Tratarea se facé prin corespondenţă.

Mersulü trenurilorü
pe linia I * r e d e a I u « I 5 u d a p e s t a  şi pe linia T e f u s ü - A r a d A - B u d a p e s t a  a călei ferate orientale de statü. reg. ung.

P r e d e a l u - B u d a p e s t a

Bucurescî

Predealù

Timişii

Brasovu

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighişora

Elisabetopole

Mediasü

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelii

Teiuşft

Aiudü

Vinţulii de susö

Uióra

Cucerdea

Gliirişu

Apahida

Cluşiu ^

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghirişii

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok

Buda-pesta

Yiena

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
de

persóne

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9.11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10.56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

Trenü
omnibus

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

Trenü
de

persóne

9.50

10.15
10.50

6.38

8.51
9.18
8.00

8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

B u d a p e s t a — P r e d e a l ü

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare |

Varad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbeu 

Nedesdu

Clnsiu

Apahida

Gliiriş

Cncerdea

Uióra

Vinţulii de süsü

Aiudü

Teiuşă

Crăciunelii

Blasű

Micăsasa

Copşa mică

Mediaşii

Elisabetopole

Sigişora

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Brasovtt?
Timişii

Predealù

Bucurescî

Trenü
de

persóne

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

Trenü
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

3.30 8.00
9.45 2.47

12.18 6.36
1,59 10.09
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse1

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Tetusii-Aradili-Budapesta

Teiuşft
Alba-Iuiia 
Vinţulii de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii

Aradit

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradft-Timisóra

Aradit
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiséra-Aradft

Timiştira
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradűl

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Budapesta-Aradft-Teiuşft.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.i8

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.1Ö
7.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu
E^egü
Pui
Crivadia
Baniţa
P etrosenî

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşenl—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenű
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

r

ri

d

n

d.

Iii

fa
te

re
oi

cc

că

ra
Bjl

bl!


